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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B-02.00.00. 

TYNKI I OKŁADZINY WEWNĘTRZNE 
CPV 4541000-4 Tynkowanie 

 
 
1.WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót dotyczących wykonania tynków i okładzin ścian dla projektu pt. 

„Modernizacja sali gimnastycznej przy Zespole Szkół nr 2 w Nowej Dębie”.   

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie i odbiór robót objętych kontraktem. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność 

z dokumentacją projektową, umową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 Woda 

Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. Bez badań 

laboratoryjnych można stosować wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, 

kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

 

2.2 Piasek 

Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowej, a w szczególności: 

- nie zawierać domieszek organicznych, 

- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie:  

piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm,  

piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm,  

piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 
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2.4 Zaprawy budowlane cementowo – wapienne 

- stosowana zaprawa tynkarska powinna odpowiadać wymogom normy PN – B – 14503; 

- przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie; 

- zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być zastosowana możliwie wcześnie po 

jej przygotowaniu, tj. ok. 3 godzin; 

- do zapraw należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany; 

- do zapraw cementowo – wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla 

lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura 

otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż +5°C; 

- do zapraw cementowo – wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub gaszone 

w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno mieć 

jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. Skład 

objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki 

zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
2. 

 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak 

też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku 

i wyładunku materiałów. 

Do wykonywania robót okładzinowych należy stosować: 

- szczotki włosiane lub druciane do czyszczenia podłoża, 

- szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych, 

- poziomnice. 

 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

4. TRANSPORT 

Transport materiałów do wykonania okładzin nie wymaga specjalnych środków i urządzeń. 

Zaleca się używać do transportu samochodów pokrytych plandekami lub zamkniętych. 

W czasie transportu należy zabezpieczyć przewożone materiały w sposób wykluczający ich 

uszkodzenie. W przypadku dużych ilości materiałów zalecane jest przewożenie ich na paletach 

i użycie do załadunku i rozładunku ładunku urządzeń mechanicznych. Składowanie materiałów 

podłogowych na budowie musi być w pomieszczeniach zamkniętych, zabezpieczonych przed 

opadami i minusowymi temperaturami. 
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Ogólne wymagania dotyczące transportu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
4. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie 

roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice 

drzwiowe i okienne. Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod 

warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C. W niższych temperaturach 

można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków 

zabezpieczających. 

 

5.3. Przygotowanie podłoży 

Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć 

plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć przez zmycie 10% 

roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. Nadmiernie suchą 

powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą. 

 

5.4. Tynki w technologii tradycyjnej 

Tynki cementowo-wapienne przewidziano na ścianach murowanych. Tynki wykonywać po 

wykonaniu instalacji.  

Przy wykonywaniu tynków wymagane jest stosowanie podtynkowych, nierdzewnych listew 

narożnikowych. Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. 

Narzut tynków wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. Gładź 

należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas 

zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne – w tynkach nie narażonych na zawilgocenie 

o stosunku 1:1:4, – w tynkach narażonych na zawilgocenie. 

 

5.4.1. Wykonanie tynków dwuwarstwowych kat III 

Tynk dwuwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki i narzutu. Obrzutkę należy 

wykonać z zaprawy cementowej w stosunku 1:1 o konsystencji odpowiadającej 10-12 

cm zagłębienia stożka pomiarowego. Grubość obrzutki powinna wynosić 3-4 mm. 

Narzut tynków wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 

Konsystencja zaprawy powinna odpowiadać 7-10 cm. zanurzenia stożka 

pomiarowego. Grubość narzutu powinna wynosić 8-15 mm. Narzut powinien być 

zatarty na gładko. Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne w tynkach 

narażonych na zawilgocenie w stosunku 1:0,3:4, w pozostałych 1:2:10. Dopuszczalne odchyłki 

– od płaszczyzny 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej dł. Łaty kontrolnej 2 m. 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku:- 

- pionowego – nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4 mm. 
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- poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej 

powierzchni między przegrodami pionowymi. 

Boniowanie – Wykonać jako szczeliny w tynku szerokości 4 cm, na głębokość narzutu – ok. 1,5 

cm. Narożniki powstałe w w wyniku uformowania boni należy zabezpieczyć profilem 

narożnikowym – jedno ramię należy dociąć tak aby dostosować jego szerokość do głębokości 

boni. Spód boni stanowić będzie obrzutka zatarta na gładko. 

 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 5. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrole jakości wykonania robót żelbetowych polega na sprawdzeniu prawidłowości 

wykonania zleconych prac z warunkami określonymi w umowie, SST i dokumentacji 

projektowej.  

Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w sposób 

umożliwiający ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 

- zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej (przez 

oględziny i pomiary) 

- stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 

- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub 

certyfikatów zgodności przedłożonych przez dostawców. 

Prawidłowości wykonania podkładów przez sprawdzenie: 

- równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy użyciu 

dwumetrowej łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać prześwitów 

większych niż 2mm. 

- odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej lub pochylonej nie powinny 

przekraczać 2 mm długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia. 

 

Ogólne wymagania dotyczące jakości robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 6. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi tynków i okładzin jest m2. 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 7. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora 

Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary omówione w pkt 6 dały pozytywne wyniki.  
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Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, wykonane prace nie powinny być 

odebrane. 

- tynki i okładziny poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 

- w przypadku, gdy nie jest możliwe powyższe rozwiązanie, usunąć tynki i okładziny 

a następnie ponownie wykonać. 

 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami 

umowy. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość 

tych robót obliczona na podstawie: 

-określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 

zaakceptowanych przez zamawiającego lub 

-ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-88/B-3000 Cement portlandzki.  
2. PN-88/B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczenie cech fizycznych.  
3. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie.  
4. BN-84/6774-02 Kruszywa mineralne. Kruszywa kamienne łamane do nawierzchni 
drogowych. 
 5. PN-91/B-06714/34 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia reaktywności alkalicznej.  
6. PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu.  
7. PN-76/B-06714/12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia zawartości zanieczyszczeń 
obcych  
8. PN-77/B-06714/18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia nasiąkliwości.  
9. PN-78/B-06714/26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia zawartości zanieczyszczeń.  
10. PN-78/B-06714/34 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia reaktywności alkalicznej.  
11. PN-78/B-06714/15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia składu ziarnowego.  
12. PN-78/B-06714/13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia zawartości pyłów 
mineralnych. 
13. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.  
14. PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych i badania. 
15. PN-81/H-84023 Stal określonego zastosowania. Gatunki.  
16. PN-82/H-93215 Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu.  
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17. PN-86/B-01811 Antykorozyjne zabezpieczenie w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
żelbetowe. Ochrona materiałowo-strukturalna. Wymagania.  
18. PN-88/B-06250 Beton zwykły.  
19. BN-78/6736-02 Beton zwykły. Beton towarowy.  
20. PN-B-03264:2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne i 
projektowanie.  
21. PN-84/B-3264 Obliczenia statyczne i projektowanie konstrukcji hydrotechnicznych.  
22. PN-EN 206-1:2002 Beton-Część 1: Wymagania i właściwości, produkcja i zdolność.  
23. PN-85/B-01805 Antykorozyjne zabezpieczenie w budownictwie. Ogólne zasady ochrony.  
24. PN-80/B-01800 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
żelbetowe. Klasyfikacja i określenie środowisk.  
25. PN-74/B-06261 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa 
badania wytrzymałości na ściskanie.  
26. PN-74/B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda sklerometryczna 
badania wytrzymałości betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N.  
27. PN-88/M-69710 Spawalnictwo. Próba statyczna rozciągania doczołowych złączy 
spawanych lub zgrzewanych.  
28. PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.  
29. PN-78/B-06714/16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia kształtu ziaren.  
30. PN-90/B-06240-44 Domieszki do betonu.  
31. PN-87/B06721 Kruszywa mineralne. Pobieranie próbek.  
32. PN-77/B-06714/17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wilgotności. 
 33. PN-78/B-06714/19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie mrozoodporności metodą 
bezpośrednią.  
34. PN-78/B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia zawartości siarki metodą 
bromową.  
35. PN-78/B-06714/40 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia wytrzymałości na 
miażdżenie.  
36. PN-87/B-06714/43 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia zawartości ziaren słabych. 


